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вирішуючи проблеми естетичних цінностей та естетичного ідеалу, ніколи не залиша-
лася осторонь і, судячи з усього, була визначальним фактором для формування естетич-
них поглядів будь-якого періоду розвитку української філософської думки. 
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In the article the role of man as an important factor of the aesthetic ideal’s formation is examined. The 

peculiarities of human-measure’s development in aesthetic values of different periods of the development of 
philosophical thought in Ukraine are analyzed. 
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У статті проаналізовані постмодерністські тенденції розвитку сучасного хореографічного ми-

стецтва, показані риси, які притаманні постмодерністському мистецтву в цілому, представлена пост-
модерністська епоха як багатомірне теоретичне та художнє відображення духовного повороту в 
самосвідомості західної цивілізації щодо сфери мистецтва й філософії.  
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Розвиток естетики та постмодерністського мистецтва у XX столітті є складним і 

суперечливим процесом. Аналіз основних тенденцій ХХ століття дає змогу органічно 
поєднати історико-естетичний матеріал із новими теоретичними розвідками української 
та світової науки, ввести в широкий науковий ужиток нові джерела. Риси, які прита-
манні постмодерністському мистецтву, характеризують не стільки саме його, скільки 
виражають загальну культурну парадигму сучасності, зокрема, невизначеність, відкри-
тість, незакінченість, фрагментарність, тяжіння до реконструкції, колажність, цитат-
ність, відмову від канонів, від авторитетів, іронічність як форму руйнування присутно-
сті самоіронії, багаторівневе тлумачення, маргінальність, іманентність, що перетворює 
культурну діяльність на інтелектуальну гру, звернення до матеріальності, девальвацію 
естетичної цінності, ідею штучної краси, що стирає опозицію природне – штучне й на-
полягає на нарочитій ненатуральності, не-імітації природи як еталона. Це неповний пе-
релік основних визначень постмодерністського мистецтва [4, с.183]. 

Постмодернізм – це багатомірне теоретичне та художнє відображення духовного 
повороту в самосвідомості західної цивілізації щодо сфери мистецтва й філософії. Че-
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рез усі проблеми постмодернізму проходить образ культурного розвитку, що охоплює 
складні процеси сучасності. Постмодернізм робить висновок, що “головний недолік 
усієї попередньої філософії” полягає в сліпому наслідуванні “гранд-наративу” (Ліотар). 
Позиція постмодернізму зорієнтована на плюралізм. Постмодернізм як специфічна си-
стема світосприйняття та самовідчуття розкривається в багатьох працях західноєвро-
пейських (Р.Барт, Ж.Бодрійар, Ж.Дельоз, Ж.Ф.Ліотар, М.Фуко, Ж.Дерріда, Ф.Гваттарі, 
У.Еко, Ю.Кристева та ін.), російських (В.Арсланов, В.Діанова, Н.Малишевська та ін.) і 
вітчизняних (Т.Бондарчук, Т.Гуменюк, Н.Жукова, В.Личковах, О.Оніщенко, О.Петрова 
та ін.) науковців.  

Проблема пошуку нової хореографічної мови, нових засобів виразності стала 
однією із центральних проблем танцювального світу XX століття. Питанням хореографії 
постмодернізму присвячено ряд мистецтвознавчих робіт (В.Ванслов, В.Гаєвський, 
Н.Зозуліна, Н.Маньковська), але аналіз саме постмодерністського хореографічного ми-
стецтва є недостатньо вивченою проблемою для сучасної естетики та мистецтвознавства. 

Відзначимо, що постмодерністський бум прискорив природний перебіг процесу 
синтезу мистецтв, що особливо відчутно в театрі та мистецтві танцю. Поєднання уяви й 
переживання, ібсенівської готичної композиції та ієрогліфічних прийомів А.Арто, асо-
ціативність суто сценічних образів, гра зі знаками культури як символ свободи від 
будь-яких естетичних догм – характерні риси театрального постмодерну. Синтезом 
драматургії, музики, танцю й сценографії відмічені постмодерністські театральні експе-
рименти італійського режисера Д.Корсетті. Його творче кредо – створення сценічного 
“кодексу жестів” – своєрідної партитури для голосів і рухів акторів, що нагадує естети-
ку відеокліпів. Так, відкидаючи спроби ілюстративного перенесення текстів Ф.Кафки 
на сцену, Корсетті в спектаклі “Опис однієї битви” згуртовує в єдине ціле три новели – 
“Нора”, “Опис однієї битви”, “Вирок”. Зводячи їх основні сюжетні лінії в єдину парти-
туру, де всі елементи – візуальні, звукові й пластичні – мають рівне смислове значення, 
режисер формує сценічний символ духовного й тілесного лабіринту, внутрішнього кон-
флікту розщепленої свідомості, що не знаходить вихід. Доповнена кінопроекціями, теа-
тром тіней, танцями, пантомімою, гра актрис створює алегорію процесу болісного роз-
ривання землі, що проливає світло на таємницю в її глибинах, – підземної споруди, 
здатної захистити від підступності повсякденного життя, де “все залишається незмін-
ним” [2, с.52]. 

Новий етап розвитку сучасного хореографічного мистецтва пов’язаний з наро-
стаючою відвертістю суспільного життя й розширенням культурного простору. У зв’яз-
ку із цим, дія сучасного хореографічного мистецтва на культурне життя суспільства по-
силюється. Постмодерністська хореографічна естетика сконцентрована на думці цілі-
сності життя, що сполучає мешканця нашої планети й природу. Сьогодні формується 
новітній рівень сприйняття хореографічних інтерпретацій глибин людської душі, її ори-
гінальних проявів у місці й часі. І у XXI столітті мова хореографії зберігає в цілому та-
кий іронічний тон постмодерну й вельми традиційний еталон. У результаті виникають 
нові танцювальні жанри та напрями.  

Contemporary-Dance, або модерн (контемпорарі данс, контемпорарі, контемп), пост-
модерн – напрям сучасної хореографії, що зародився в США (кінець XX – початок 
XXI століття) на основі американського та європейського модерну й постмодерну. Наро-
дження цього хореографічного напряму було спровоковане бажанням танцівників відійти 
як від уже існуючих традиційних догм класичного танцю, так і від безпечності естрадно-
го танцю. Серед усіх відомих митців у світі Contemporary-Dance Марта Грехем є най-
більш знаковою особистістю. Техніка Грехем широковідома й викладається в усьому сві-
ті. Оскільки Contemporary-Dance динамічно розвивається, то постійно з’являється багато 
молодих талановитих виконавців і хореографів у цьому танцювальному напрямі. 
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Contemporary-Dance широко використовується в сучасних балетах М.Канінгема, 
М.Бежара, Б.Ейфмана, У.Форсайта, П.Бауш. Сучасне мистецтво, проявом якого є 
Contemporary-Dance, дає глядачам абсолютну свободу розуміння дії. Танцюрист, який 
виконує цей стиль, накопичує енергію, думки, емоції, а потім віддає їх глядачеві. Але 
щоб накопичити вищесказане, необхідно “зануритися” у себе, а для цього – пізнати се-
бе. Існує дві думки відносно походження Contemporary-Dance. Перша зводиться до роз-
гляду сукупності авторських технік європейського походження, орієнтованих на кла-
сичний танець із застосуванням нових технологій сучасної хореографії. Зазначеної точ-
ки зору дотримуються хореографи й балетмейстери, які представляють N-Y Citi Ballet, 
English National Ballet, Grand D’Opera, а також І.Кіліан, Б.Ейфман та ін.  

Друга думка презентує Contemporary-Dance не як єдиний однозначний стиль, а 
скоріше як набір танцювальних технік і методик, які сформувалися на основі амери-
канських та європейських танців модерн і постмодерн. У цьому випадку відмінними 
особливостями Contemporary-Dance є переміна напружених м’язів і різкого розслаб-
лення, робота з диханням, падіння й підйоми, різкі зупинки (часто на прямих ногах), ба-
лансування, швидка зміна емоційних станів [11, с.59]. 

Беручи до уваги думки сучасних науковців [8–10], можна сформувати й думку, 
що Contemporary-Dance одночасно базується на західному танці (класика, модерн) і на 
східних мистецтвах руху (цигун, тай-цзі, йога).  

Таким чином, для Contemporary-Dance, як і для всього сучасного мистецтва, клю-
човою характеристикою є симбіоз – Сходу й Заходу, класики й авангарду, професійної 
техніки та свободи самовиразу. 

Водночас слід відзначити, що Contemporary-Dance – це не єдиний однозначний 
стиль, а скоріше набір танцювальних технік і методик, запозичених із модерну та пост-
модерну. Відмінними особливостями Contemporary-Dance є: класична виправка й натяг-
нутість (руки, ноги, спина), дихання, різкі зупинки та падіння й підйоми. Contemporary-
Dance потрібно сприймати як театр танцю. 

Величезна роль у Contemporary-Dance належить технікам, які навчають координу-
вати свідомість і тіло. Тому для танцівників Contemporary-Dance встати на півпальці не 
є проблемою. Тим самим Contemporary-Dance дає людям необмежені можливості само-
вираження в танці, координує думки, емоції, тіло, дарує прекрасні фізичні можливості 
останнього. 

Аналізуючи зазначений напрям, можна стверджувати, що в Contemporary-Dance 
широко використовуються різні техніки, які, створюючи неперевершену легкість рухів, 
візуально звільняють тіло від напруження. Для більшого впливу на глядача в танець 
вкраплюються елементи аеробіки. При цьому танець не втрачає чуттєвості. Це справ-
жня суміш усіх пластичних прийомів різних напрямів танцю (естрадний, народний, ба-
лет), музики, театральної гри, малюнка. 

Сьогодні Contemporary-Dance – своєрідний мікс з класичного танцю, джаз-мо-
дерну й різних “східних” рухів: цигун, тай-цзі, цюань, йоги. Це – напрям танцювально-
го мистецтва, своєрідна призма сприйняття сучасного танцю, коли танцюрист, як 
справжній актор, накопичує усередині себе енергію, думки, емоції, а потім передає їх 
глядачеві через рух – розмову свого тіла. Тому нині Contemporary-Dance – не просто 
один із напрямів сучасної хореографії, а світовідчуття й гармонія емоцій, справжня ен-
циклопедія знань про можливості людського тіла та взаємодії тіла-розуму, тіла-просто-
ру, тіла-тіла [7, с.67]. 

Відносно постмодерністського танцю – то він інтернаціональний, бо вбирає в себе 
елементи танцювального мистецтва Сходу, вільний і пластичний танець, прийоми 
фольклорного танцю американських індійців, афрокарибську танцювальну техніку, 
неокласичні принципи танцювальної естетики. Використовуються елементи йогівської 
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медитації, античної тілесної фактурності, зближення з побутовою пластикою, плотська 
розкріпаченість, гротесковість, хаотичність. Усе це створює новий імідж танцювально-
го мистецтва як квінтесенції культур. Багато принципів “тотального театру” П.Брука та 
Є.Гротовського виявилися затребуваними сучасним танцем. Звернення до різних форм 
пластики, у яких розкриваються неосвоєні можливості людського тіла, що виходять за 
межі класичного балету, дає цікаві результати [5, c.99]. Іронія стає “радикальною, само-
досконалою грою…” (І.Хасан). Іронія, пародія, принцип гри – широко вживані естетич-
ні прийоми постмодернізму. Іронія як гра з дефініціями, категоріями, фактами, жанра-
ми, стилями тощо породжує необмежену кількість іронічних значень твору, тоді як мо-
дернізм шукав єдине, найостанніше, найсучасніше значення. Надзвичайна толерант-
ність і відкритість постмодернізму до всесвіту гри допускає дифузію великих стилів, 
еклектичне змішування художніх мов, знищення меж між традиційними видами й жан-
рами мистецтва, розвиток тенденцій синестезії, в основі яких лежить іронія. Отже, іро-
нізм стає провідним смислотворчим і формотворчим принципом мозаїчного постмодер-
ністського мистецтва. Іронічна ритуальність балетного постмодерну багато в чому 
пов’язана з його “посланням” публіці. Принципи задоволення, радощі людських кон-
тактів з глядачами стали визначальними в концепції балету як “живого спектаклю”, що 
витікає з ідеї танцю як способу життя. Стирання граней між театром і повсякденним 
життям у балетному варіанті народжує феномени танцівника-фермера (стиль “Буто” 
М.Танака та його групи “Майдзуку”), що не відокремлює своє мистецтво від важкої 
сільської праці [9, с.23–24]. 

Експерименти у сфері нюхової, тактильної й смакової дій на глядачів також є ха-
рактерними атрибутами постмодерністських пошуків нової чуттєвості. “Прийдіть і візь-
міть цю красу, поки вона гаряча” – так називається одна з хореографічних композицій 
А.Ейлі. Постмодерністська балетна естетика зосереджена на ідеї цілісності життя, що 
об’єднує мікро- і макрокосмос, людину й природу у великому історичному часі. 

Модерністський розпад раціонального, стабільного “Я” підготував ґрунт для гете-
рогенного суб’єкта постмодернізму. Теми життєвої енергії й ентропії, екзистенціально-
го лабіринту й хаосу, авантюрних пригод меншин, прихильних альтернативним стилям 
життя, склали канву стилізованих біографій і автобіографій.  

Для постмодерністських балетних пошуків властива зосередженість на філо-
софській природі танцю як синтезу духовного й тілесного, природного й штучного, ми-
нулого й сьогодення. Полемізуючи з естетикою авангарду, постмодерн повертає в балет 
емоційність, психологізм, ускладнений метафоризм, “олюднює” героя. Це підкреслю-
ється включенням у балетне дійство елементів театральної гри, хепенінгів, танцюваль-
них соло й дуетів, побудованих за принципом великих планів і стоп-кадрів у кіно. Ігро-
вий, імпровізаційний початок підкреслює концептуальну розімкнутість, відвертість хо-
реографії, її вільний асоціативний характер. Із цим пов’язані принципова відмова від 
балетмейстерського диктату, установка на рівнозначну роль хореографії й музики – ба-
летної та небалетної. Виразом подібного естетичного повороту в балетній техніці ста-
ли: відмова від фронтальності й центричності, перенесення уваги на спонтанність, ім-
провізаційність; акцент на жесті, позі, міміці, динаміці руху як основних елементах тан-
цювальної мови; принцип оголення фізичних зусиль, узаконення позатанцювальних поз 
і жестів за допомогою таких характерних прийомів, як падіння, перегини, зльоти; інте-
рес до енергетичної природи танцю, психосоматичних станів радості, гніву, тілесної 
істерії; ефект спресовано-розрідженого танцю, що досягається контрапунктом плавної 
музичної течії й рваної ритмопластики, в’язкими, плавними, широкими лініями руху й 
дрібною або великокадровою жестикуляцією; поєднання архаїчної й суперскладної тех-
ніки (біг по колу, симфонізм ритмопластики, різні лейтінтонації). Найбільш розвинени-
ми в постмодерністській хореографії є тенденції суто пластичного експериментування, 
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зосередження на розкритті механізму руху людського тіла (Т.Браун), а також поєднан-
ня танцювальної й спортивної техніки [6, с.34].  

У хореографічному боксі Р.Шопіно екіпіровані в боксерську форму танцівники 
демонструють на рингу володіння як класичним танцем, так і спортивними прийомами, 
створюючи під музику Верді й Равеля атмосферу небезпечного мистецтва, чия жорсто-
ка, люта краса свідчить про метаморфози традиційних естетичних цінностей. Для мо-
заїчної постмодерністської хореографії властива нова манера руху, пов’язана зі 
сприйняттям тіла як інструмента, що володіє власною музикою. Тілесна мелодія може 
звучати й у тиші.  

Стиль “оркестровки танцівника” А.Прельжокажа (Франція) заснований на вияв-
ленні характеру, індивідуальності виконавця, зближенні балету й драматургії. Порів-
нюючи танець із вазою, світло – з водою, що наповнює вазу, а костюми й декорації – з 
квітами, що її прикрашають, Прельжокаж підкреслює, що у вази є власна цінність і кра-
са, що лише відтіняється додатковими аксесуарами. Проте вона не тотожна класичному 
балетному культу прекрасного як витонченій стилізації: постмодерністська концепція 
краси танцю вбирає в себе неєвропейські, некласичні принципи танцювальної естетики. 
Плотська розкріпаченість, гротесковість, хаотичність, зближення з побутовою пласти-
кою створюють новий імідж балетного мистецтва як квінтесенції полілогу культур. 
Француз Ф.Декуфле, а за ним і Ж.Монтальво ввели в танець елементи балагану, цирку, 
паноптикуму, у яких гротескова або навіть потворна зовнішність артиста тільки віта-
ється. У Contemporary-Dance важлива, перш за все, особистість виконавця, яка перелом-
люється крізь призму принципів: “я сьогодні тут і зараз”, “мої страхи, мої протести, мої 
бунти – сьогодні і зараз” [3, с.54].  

У сучасному постмодерн танці автентичність й авторство завжди під питанням. 
Багато хореографів намагаються знайти конфлікт між іміджем і реальністю, інформа-
цією, що отримується ззовні, з інформацією, що отримується зсередини.  

Наразі різноманіття форм сучасного танцю настільки велике, що важко передбачи-
ти, у якому напрямку піде його розвиток. Неможливо заперечувати й дію класичного ба-
лету. Коли закінчилося протистояння танцю модерну й класичного балету (про це гово-
рить постановка “Епізодів”, здійснена в 1959 році спільно М.Грехем і Дж.Баланчиним), 
ці дві головні естетичні концепції танцю стали багато в чому ближчі один одному.  

У сучасному постмодерністському танці творчість М.Ека, І.Киліана, У.Форсайта, 
Х.Ван Ваблена органічно сполучає класичний танець і сучасну танцювальну техніку.  

Відомий критик-мистецтвознавець Н.Кюрюмова пише: “Сучасний танець-постмо-
дерн – це мистецтво, яке є принципово авторським, індивідуальним. Воно належить 
сфері некласичного, тій сфері мистецтва й узагалі людської думки, яка відкидає наяв-
ність будь-яких еталонів, зразків, стандартів і моделей і робить ставку на індивідуаль-
ність автора, що створює свій власний автономний художній світ. Не ставить першо-
черговими поняття ідеалу й краси, скоріше прагне до точної реєстрації сучасного стану 
світу – і людини в ньому [5, с.77]. 

З появою концепції постмодерну в хореографії все перемішалося. По-перше, 
ніяких пафосних висловів. Природне в цьому контексті вже здається нудним, але й му-
чити танцюристи вже себе не дадуть. До цього часу з’явилося безліч технік, які відно-
сяться до групи технік “соматик”, що є і технікою роботи з тілом у спорті або, напри-
клад, танці, і в той самий час оздоровчою технікою. Вони проповідували нові ідеї про 
те, як можна рухатися. Танцюристи постмодерну дивували глядача (тепер уже назав-
жди рівного) несподіваними збоями, балетними ексцесами, фокусами, але тепер вони 
вже піклуються про тіло й нікому не дадуть його в образу – це вже зовсім не Буто.  

Нішу аутодеструктивних жестів займають акції й перформанси. Межа між мисте-
цтвом танцю та лайф перформансом (live performance, Das Leben als Kunstwerk) прохо-
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дить там, де власне тіло піддається насильству. У постмодерні ніякого “прекрасного”, 
“піднесеного”, “тріумфування” бути не може, а може бути лише те, що здатне здивува-
ти. Є спектаклі “ікони стилю” М.Каннінгема, у яких рухам придумали номери, потім 
номери перемішали навмання й роздали танцюристам.  

Є класична робота І.Райнер “Тріо Ей” (Trio A, 1966), що спочатку була частиною 
спектаклю “Розум це м’яз” (The Mind Is а Muscle): з “холодним носом”, тобто без уся-
ких емоцій, струнка, але абсолютно звичайна, а не по-балетному худа дівчина в спор-
тивних тапочках й у відверто не театральному спортивному або робочому костюмі, ду-
же зосереджено, жодного разу не поглянувши на глядача, робить нескладні, проте див-
ні рухи, які міг би зробити будь-який перехожий. Рухи уповільнюються, прискорюють-
ся, повторюються, але танець при цьому є єдиною хореографічною фразою. Щоразу 
(спочатку разом із самою Івонною його танцювали такі зірки постмодерну, як заснов-
ник контактної імпровізації Стів Пекстон і Давид Гордон (David Gordon), тому він і на-
зивається тріо) цей танець виконується точно так само, ніякої свободи чи імпровізації. 
Отже, у постмодерн-танці нога, загалом, виглядає як нога, тільки йде чомусь у зворот-
ний бік або світ за очі [1, с.121]. Таким чином, танець епохи постмодерну позбавлений 
єдності стилю й естетики. Він схожий на заплутану будівлю з безліччю по-різному об-
ставлених кімнат. Це не тільки постмодерністський танець в Америці з його спрямова-
ністю в “абстрактний танець” і експерименти зі сценічним простором; не тільки євро-
пейський балет, що більше схиляється до “театру танцю” П.Бауш, а багато напрямів, 
труп і хореографів, які не схожі у своїй творчості ні на кого з попередників. 
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The postmodern tendencies of the development of modern choreography art are described in the article, 

showed the features, which connected to the postmodern art in whole, represented the postmodern epoch as a 
wide theoretical and artistic presenting of spiritual changes in mentality of western civilization in the sphere of 
art and philosophy.  
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